



临清市康庄镇,以前曾是清平县县城驻地,仅从字面上看便能明白,无论是成为典故的“清平”,还是依然沿用的“康庄”,都蕴含了对繁荣盛世的美好愿景。

生活中的康庄镇,也一直在向美好进发。2018年9月底,省派临清乡村振兴服务队10名队员到来,进驻康庄五个村。经过近两年的并肩奋战,村子从外貌到内里都有了崭新的变化。服务队与当地村民一路踏平坎坷,携手奔向乡村振兴的“康庄大道”。

►国学大师季羨林的故乡临清康庄镇官庄村建起一座崭新的公立幼儿园。



10人小队铺就31公里“康庄大道”

省派临清乡村振兴服务队与康庄村民一起向美好生活进发

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 戴伟 李康宁

真抓实干 队员成铺路打井半个专家

入伏之后,阳光灼热地照在康庄镇肖庄村大大小小的角落。一条正在铺设的水泥路边,省派临清乡村振兴服务队队员,来自省市场监管局的杨林,正在跟工头们议论下一步的计划。

“宽度、厚度千万不要出问题……工期,也不能耽误。”

这个文质彬彬的年轻人在来到康庄之前,从来没有对土石建筑行当进行深入研究。但两年以来,包括他在内的全队队员,几乎都成了半个专家。

近两年时间,他们多方筹措资金,为五个村庄修了长达31公里的路,覆盖了五个村子的每条主干道以及大部分胡同。根据需求的不同,这些硬化的路面材质各异。村子与村子之间的路用柏油,村中间的路用水泥混凝土,通往村民家的路用青砖和红砖。

“省委、省政府要求我们,要跟老百姓坐在一张板凳上干事情,这就要求我们说实话,办实事,把路铺好、水通好,解民生所急,也是老百姓的心声。”服务队长、省市场监管局副局长陈耕说。

2018年9月26日,省派临清乡村振兴服务队一行10人,来到了康庄镇。这个位于鲁西北的小镇,人文历史上写满了故事。因为毗邻运河,此处曾有较为发达的商业。

然而,当他们真正抵达目的地时才发现,要帮扶的五个村庄现状很不理想。曾颇有规模的村集体企业已经衰落,基础设施薄弱,发展不尽如人意。辉煌,已成旧事。

在深入到一线,挨家挨户探访之后,陈耕与队员们达成了共识。先把大家的燃眉之急解决了,这是工作开展的根本。让大家喝着浑浊的自备井水,两脚泥泞地进出家门,一切幸福感都是空谈。

为此,他们首先联系了水利局,协调各方面的补贴,利用最快的时间,让五个村的村民喝上了质量更高的南水北调供水。并且统一步调,利用专项资金开始了村村通、户户通的道路硬化工程。

几乎从那时起,陈耕他们脚上的登山鞋就一直摆在床前。一旦下村修路,就要穿上。

带头扫除 “扫”出美丽宜居乡村

康庄侯寨子村,村民超过2000名。这个村,是临清县最早的农村党支部建立地。当年为了抗日,在村外挖了沟渠,村里的布局也相当特殊,街不直巷也弯,“断头胡同”随处可见,是当地闻名的“堡垒村”。

和平建设年代,这种堡垒式的地貌和布局,不仅牵累了侯寨子村的交通出行,村

容村貌也受影响。侯寨子村党支部书记侯传理谈起这点深有体会。

2019年春节假期不久,侯传理突然接到了通知,乡村服务队队员准备在每周五来村里义务打扫公共卫生。当时村里很多人都在犯嘀咕——这些省里来的领导给村民打扫卫生?不是开玩笑吧?

结果他们真做到了。两位驻侯寨子的服务队队员与当地乡镇的20名机关工作人员一起,一扫就是大半天。提起当时的想法,来自聊城监狱的奚道林和聊城大学教师张文会,还是挺有感触的:“做再多思想工作,不如靠上去干。从我们打扫卫生开始,村民们的觉悟也一天天提升了。”

“周五大扫除”,只是临清乡村服务队身体力行,改造村容村貌的开始。他们的目标,是让大家形成一个自觉维护卫生的习惯。2019年底,服务队又出资请来挖掘机等机械,对五个村的坑塘沟渠、卫生死角进行了彻底的清理。再配上硬化的路面,几个村子一下干净了许多。

提起村容村貌的改善,东六里长屯村村主任王其甲难掩喜色。他在村里做基层工作三十年,一直想让家乡变个样子。但因为村集体拿不出足够的经费,始终都是修修补补,实质性进展不多。而两位服务队队员的到来,让他的夙愿变成了现实。来自大众报业集团张涛与省直机关工委的郭翔,筹措利用资金230万元,帮助村里硬化了路面,并修建了文化广场和体育广场。一口年久失修的大水塘,被改造为广场边的一个水池。

“周边几个村的妇女都来我们这里跳广场舞,孩子们也来打篮球。这真是给我们村挣足了面子。村民心气提升了,凝聚力上来了,干啥事都事半功倍。”王主任言语中透着自豪。

南刘村是临清服务队驻守的五个村中最小的一个村落,只有72户,261名村民。帮扶队员、来自省检察院铁路运输分局的罗伟直言:“南刘村小,小家也有自己的打扫办法。”他和来自省财政厅的搭档赵政岳一起,琢磨出了改造南刘村的办法。

他们找到了一处空置的场地,让全村的农业机械集中停放;用一个生物污水处理系统,解决了部分住户生活污水排污的问题;后来又用竹子扎成篱笆墙,沿路装点

风景。这些举措,相当于给南刘做了客厅、杂物间、下水系统的分区改造,让小村子一下俏丽起来。

打扫卫生,关键是靠保持。为了保住阶段性成果,并让美丽村居的观念深入人心,服务队发起了“美丽庭院”评选。对于仪容整洁、富有特色的农家小院,给予物质奖励。很多卫生习惯好的村民,得到了一部大彩电,精神物质双丰收。

产业聚能 走可持续发展之路

康庄镇客运站向南不远的省道边,原本有一座高大的粮仓。而今这里已经不再储存粮食,更精密的生物演化正在装配一新的实验室里发生。济南厚道人生物科技有限公司在乡村振兴服务队的帮助下扎根于此,踏上了创业之路。

年过不惑的王利华是公司的总经理。从毕业后,他就在济南一家医药公司工作多年,负责技术研发,后来走上了独立创业的道路。2018年底,得知他四处寻找创业基地之后,省派临清乡村服务队队长陈耕联系到他,请他到康庄镇创业。

“我们临清市和康庄镇相关的机构部门到一线去现场办公,靠前服务,大大缩短了审批流程。前后大概十个月,新的厂房生产线就全部装配就位了。”康庄镇镇长王磊说,康庄镇的工业以纺织和农产品加工为主。像厚道人这样的生物科技公司加入,是一个崭新的创举。

王利华向记者介绍,当初选择康庄镇,一是因为乡村振兴服务队及当地政府的诚意,加上临清交通便利,其他成本也比较低,所以选择扎根在这里。企业万事开头难,人才和渠道都有缺口,在市场监管局工作的陈耕,又帮忙在产品认证、人才培养等方面给予了有力的支持。而今,“厚道人”的运转进入了正轨,逐步接到了北京、天津等地的订单。

王利华说,他把全家都迁到了临清,准备在这里大干一场。下一步,他会主动采购当地的桑叶等药材,并促进更多当地劳动力来就业,回报临清对自己的支持。

除了外来引进的企业,服务队也考虑将资金用到产业上来,提高村集体自身的

造血能力。双圣农业是当地规模较大的养殖企业,服务队利用党建资金加上当地配套资金,在双圣农业的养殖场投资250万元,兴建了四个全自动大棚。五个村的村集体以资源入股的方式,成为四个大棚的“股东”,每年可以获得分红,补贴村集体收入。

“对村集体的帮扶,也应该有规划。不能乱投资,应该依托优势产业,集中力量做事,保证可持续性收益。”来自省直机关工委的服务队员郭翔说。

助力教育 让村里的孩子看见远方

临清康庄镇官庄村有一座修葺一新的便民服务中心,这里有卫生室、幼儿园、党建长廊、文化舞台和党建教育室等。由乡村振兴服务队出资改造扩建,武警聊城支队也投入了一部分捐助。

来自省统计局的服务队员李珂曾是一名军人,每当看到便民服务中心那座矗立的党旗雕像,他就不由得回忆起自己的军旅岁月。“总感觉,在这里工作就像当年守着岗哨一样。”

官庄也是服务队驻守的一个较大的村子,拥有1860名村民。这地处鲁西北的村落有一个更加为人知的标签,这里是国学大师季羨林的故乡。如今,季羨林的故居以及憩园仍在村中。

原本,这里有两所民办幼儿园栖身于民居之中,存在着诸多不规范的地方。省派驻临清乡村振兴服务队了解到情况后,投资46万元,在原有村委会的基础上,翻新改造出一拥有四间教室和小操场的新园区。康庄镇中心幼儿园园长吕秀青带领新的师资力量进驻,国学大师的故乡终于有了一座崭新的公立幼儿园。

今年6月8日,在历经了一个春天的等待之后,这座以传播国学为特色的幼儿园正式开园。49个官庄娃娃,分为大、中、小三个班,开始了他们的国学启蒙之旅。从上午七点半到下午五点半,官庄村幼儿园的孩子们在完成正常课业之外,还会学习诗词、描红等。课余时间,教师李娜会带着孩子去季羨林故居看看,让他们从小就能感知先贤给这座村子留下的宝贵财富。“希望他们从官庄出发,像季老一样,有远大的理想,成为国家需要的人才,也为家乡再争光。”

陈耕说,为季老的故乡建设一座幼儿园以及党建长廊、教育室等,就是铺就乡村向前成长的基石。他认为,无论是针对幼儿的国学教育,还是针对基层村委的党性教育,以及乡规民约的公益文明教育,其意义都不止于此。

“我们曾经带着村干部去习总书记点赞的先进基层组织——耿店村学习,也曾带着镇里的学生去济南游学。回首两年来所做的一切,我们认为让老百姓在当下感受幸福,看未来心怀希望,这样才是真正的乡村振兴。”陈耕说。



◀省派临清乡村振兴队员杨林(右一)在巡查地头的灌溉井。